



圆台面

# 联谊聚餐会

◆ 王大庆

联谊聚餐会是我们当地几个比较熟悉的文友的松散型娱乐组织,成立于今年五一节。

首次联谊聚餐活动自然是在我这个“召集人家”中进行。文友们原以为我这个“厨师作家”会忙出六碗八碟的大菜、名菜来招待他们,谁知我端出的却是“四菜一汤”。起初他们还有些面面相觑,待一一品尝过菜肴后,禁不住齐声叫好。

我忙的四菜都是极其普通的家常菜。头道菜是清蒸小公鸡,我从市场上买回的小公鸡在一斤半左右,让人宰杀去毛后,回家洗净,蒸前在鸡身内外抹上精盐,肚子里放些葱姜,外面也放些葱姜,用微波炉蒸一般在6—10分钟左右,闻到鸡香,用筷子戳得动就行了。第二道是糖醋鱼,糖醋鱼对鱼的品种要求不高,“四大家鱼”都可以上阵。我用的是鲢鱼,价格便宜。做法是:把整鱼去鳞,鱼身斜片几刀,但不要切断。把盐和醋混在一起调好,均匀地抹在鱼身和片缝里,腌上15分钟,然后把腌好的鱼放在装有粉芡的盘子里,两边翻身滚一下。油锅烧热后,用手提着鱼尾不让鱼头碰到油,用炒菜勺把滚烫的油从鱼尾处向下浇,浇二三遍后,切出来的鱼片会全部呈张口状态,鱼身呈浅黄色

即可(注意:做糖醋鱼切忌直接把鱼放锅里炸,鱼不是炸出来的,是用油浇出来的)。然后再提着鱼尾把鱼头放到油里炸两下,炸到金黄色后再把整条鱼放进锅里炸一下,翻身再炸一下,使鱼身和鱼头都呈金黄色即可出锅放到盘子中间。锅留底油烧热,加入葱、姜未爆香,葱、姜未捞出,放入酱油、白糖、盐、料酒、醋、姜汁,烧开淋水淀粉制成糖醋汁,浇在炸好的鱼上,加些香菜点缀即可。这样做出来的鱼,吃起来香酥可口。文友们平时在家中很难品尝到这种正宗做法的糖醋鱼,赞不绝口的同时忘不了向我讨教诀窍。第三道是京酱肉丝,做法也不复杂。半斤瘦猪肉切成丝,加入料酒、盐、鸡蛋液、淀粉上浆,油锅烧热,倒入肉丝滑散至八成熟捞出控油,锅留底油,加入甜面酱略炒,加葱、姜丝、味精、白糖翻炒,待白糖炒化、酱汁变粘时放入肉丝,不停地炒动,使甜面酱均匀地沾在肉丝上;肉丝放在盛有葱丝的盘中,将葱丝基本盖住,食用时拌匀即可。第四道是大白菜烧百页,烧百页虽人人会烧,但要烧出味道来还是有讲究的。我将大白菜剥下几片,洗净切成小块,

百页(有五六张即可)切成斜块,取一些虾米、红尖角椒备用,油锅烧热后先将虾米、红尖角椒放入锅里炸一下,再将百页下锅爆炒,待百页呈牙黄色再将大白菜下锅一起炒,大白菜炒软时放精盐再炒几遍,然后放适量水煮熟,起锅放些味精。这样烧出的大白菜烧百页,汤发白,味道鲜,口感柔,吃起来别有一番风味。最后一道汤是吃饭爽口,不必太费心。我只是用买回的干紫菜,用里面现成的小包装作料即时冲汤,省时省事,也很得体。

四菜一汤,简朴节约,所耗精力也有限,却因忙出了口味而赢得座中朋友们的满堂喝彩。



煮妇经

## 鱼胆破了用盐水洗

鱼胆弄破了,用水洗,怎么洗,鱼都有一些苦,要想烧出来的鱼不苦,可把鱼放在淡盐水里泡上一小会儿,再洗一洗,最后用自来水冲一冲,这样,烧出来的鱼就不会再苦了。班景涛

私房菜

栗子烧肉

现在正是吃栗子的季节,我把买来的栗子每只用剪刀剪一道口子,冷水入锅烧滚熄火,趁热就可以轻易将壳衣剥去,五花肋条肉切成3厘米见方的块,入沸水锅加米醋焯水后捞出洗净,香葱、姜片入油锅煸至葱发黄起香,放入肉炒透,加花雕黄酒,盖上锅盖焖5分钟,加冰糖、老抽酱油烧滚上色,加清水烧滚后用小火焖45分钟,放入栗子焖烧30分钟至栗熟肉皮酥软,再用旺火收紧卤汁,加味精淋麻油,拣出葱姜出锅装盆。用这种方法烧成的栗子烧肉,色泽酱红油亮、肉酥栗糯、肥而不腻、咸中带甜、香味浓郁。茅伯铭

地方风味

## 昌化“野鸭笋干山菌沙锅煲”

苏浙一带,老鸭菜肴名目众多,杭州有“笋干老鸭煲”,嵊州有“火踵麻鸭煲”,宁波有“三菌千张鸭煲”等,不一而论,却都脍炙人口。最近在昌化,吃了一款当地的名肴“野鸭笋干山菌沙锅煲”,不由拍案叫绝,比起杭州张生记著名的“笋干老鸭煲”,有过之而无不及。

当然,菜美,主要是质料非比寻常。昌化镇是西天目山物产的主要集散之地,天目笋干一向闻名遐迩。天目笋干名目较多,有涪熙、扁尖、肥挺、小挺等。而野鸭沙锅所取之料是顶尖的涪熙,山笋嫩尖,俗称“天目尖”,古人称之为“白象牙、黄莺”,其因条细、质嫩、肉厚、色白而得名。不言而喻,料好菜自美。

此菜上桌,掀开锅盖,浓香四溢。观之,笋干翠黄肥嫩,加之片片殷红的火腿,炖在汤汁浓郁的野鸭中,不

## 厨房提示 油炸食品应注意用油

1. 在用油炸的方法烹制食品时,油温不可烧到冒白烟时才下原料,因油加热到高温时容易变质,对健康不利。2. 不同种类的油不可混放在一起烧。3. 煎炒过的油要尽快用完,不可久放,也不可再用来油炸。4. 颜色变深、粘度增高、油炸时激烈起泡,这三种情况下的油已变质,不可食用。总之,油炸的食品对身体无益,易引起多种慢性疾病,应尽量少食。许明远



由令人垂涎欲滴。厨师介绍,此鸭是正宗昌化溪放养的野生山鸭,与别处的“老鸭”大有区别,一是肉质好;二是汤质鲜;三是味道醇。我们品尝了一下,天目笋尖与昌化野鸭同炖,可谓珠联璧合,清鲜开胃,果然名不虚传。

我忙请教厨师,此菜做功诀窍?他笑道,制作法也无特殊之处,用料:有昌化野鸭一只,水发天目涪熙若干;笋干、熟火腿切成长条,备用;野鸭洗净切块,沥去水分;沙锅置于炉上,放入清水、火腿皮煮沸;再投入鸭子、火腿、姜块、绍酒,改文火炖至鸭熟;加入笋干、精盐、红辣椒等,用微火慢烧一个多小时至鸭酥,放入山菌,拣去葱结、火腿皮、姜块;最后,入绍酒增香,就可以上桌了。

厨师告诉我们,菜中还有其他辅料,如党参、三菌等。在昌化,此菜为寿宴必备之肴。龚玉和

家庭菜谱

### 【炸平菇】

将鲜平菇洗净、沥干;鸡蛋打散,蛋液放入细盐、面粉,调匀成糊状。油锅烧热,将平菇分批蘸上蛋糊放入,待炸至金黄色时,捞出沥尽油装盘。蘸上椒盐食之。 郑梅初

### 【炸响铃】

先将夹心肉洗净后,用刀剁成细茸,加鸡蛋、味精、盐和料酒拌匀,再将豆腐衣摊开,去掉硬边,将拌好的猪肉馅放在每张豆腐衣的小一半上,卷成长条形,用力捺平,用刀切成一寸长的小段,等锅烧热后倒入熟花生油,烧到五成熟时便可投入寸段豆腐衣,再用旺火炸约2分钟成金黄色,便可捞起沥干油装入盆内,食时可蘸甜面酱和葱白一起享用。 徐家明

### 【面糊炸芋头】

先将芋头削去皮、洗净一剖为二,切去两侧边,然后顶刀切双飞芋头厚片。牛肉、冬笋、香菇剁碎,放入精盐、酱油、味精、胡椒粉,搅拌均匀成馅。面粉、鸭蛋液再加点水搅成厚糊。把肉馅塞入芋夹内,然后拖裹上面糊,下到八成热的花生油锅内,炸至表面油黄,敲时有了“嗑嗑”的响声即可捞起沥油,装盘上桌,趁热食用。 钱桂华

### 【炸圈子】

将圈子翻过来,洗净肠壁污秽,再翻过来,用明矾使劲擦透、洗净放在开水锅煮熟,捞出后,用盐和醋再擦透、去净肠上粘液,再用清水漂洗干净,放在锅里,加水,放葱姜、料酒、洋葱用大火烧开,然后转用小火烧约三小时待肠酥烂捞出,浸在冷水中。凉透取出,放在大碗内,加盐、味精、料酒拌一拌后,取中间一段把葱塞入肠中(每根肠塞两根)待用。鸡蛋敲碎在碗中,加面粉、盐、味精、料酒,调成糊状待用。然后炒锅烧热放油,待油烧至六成熟时,把大肠蘸上面糊后,放入油锅中炸,约4分钟,见外皮呈黄色时即捞起,用刀切成梭子块(厚四分)装盆即成,上桌时跟上一小碟椒盐蘸吃。此菜:金黄色、外脆、里嫩。 周荣春



### 【炸番茄】

将酱油、芝麻粉、黑胡椒粉、大葱末和芝麻油放入碗中,搅拌成汁待用。西红柿洗净,用开水烫一下,去皮、去蒂和籽,切成片。往拌匀的汁内打入鸡蛋清,加入淀粉和面粉,搅拌成汁糊。炒锅注油烧至三四成热,将滚好面粉的西红柿片逐片挂上汁糊,下入锅内,炸至微黄色时捞出控油,装盘即成。 浦根娣

### 【油炸芝麻里脊肉】

选新鲜猪里脊肉,洗净后切成薄片,并用刀背将肉拍松,放入少量黄酒、盐、味精、盐等调料后,腌渍1小时。然后将肉片抹上点水淀粉糊,并撒上少量芝麻,用手按压,使芝麻粘在肉上。最后,放进温油中,炸至金黄色即可,此菜香脆可口。 贾立明

图片由上海辞书出版社提供



佛手牌  
味精

